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Το ρεύμα στο τετράγωνο πλαίσιο 

 1) Ένας κατακόρυφος ευθύγραμμος αγωγός, μεγάλου μήκους, διαρρέεται από ρεύμα έντασης Ι, περνώντας 

από το κέντρο ενός οριζοντίου τετράγωνου αγώγιμου πλαισίου ΑΒΓΔ, όπως στο σχήμα (στο δεύτερο 

σχήμα η ίδια εικόνα σε κάτοψη). 
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Αν αρχίσουμε να αυξάνουμε την ένταση του ρεύματος που διαρρέει τον ευθύγραμμο αγωγό, τότε το τε-

τράγωνο πλαίσιο: 

i) Θα διαρρέεται από ρεύμα με φορά από το Α στο Β. 

ii) Θα διαρρέεται από ρεύμα με φορά από το Β στο Α. 

iii) Δεν θα εμφανιστεί ηλεκτρικό ρεύμα  στο αγώγιμο τετράγωνο πλαίσιο. 

Να δικαιολογήσετε την επιλογή σας. 

2)  Ένας οριζόντιος κυκλικός αγωγός, διαρρέεται από ρεύμα έντασης Ι, ενώ το κέντρο του συμπίπτει με το 

κέντρο ενός οριζοντίου τετράγωνου αγώγιμου πλαισίου ΑΒΓΔ, όπως στο σχήμα (στο δεύτερο σχήμα η 

ίδια εικόνα σε κάτοψη). 
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Αν αρχίσουμε να αυξάνουμε την ένταση του ρεύματος που διαρρέει τον κυκλικό αγωγό, τότε το τετράγωνο 

πλαίσιο: 

i) Θα διαρρέεται από ρεύμα με φορά από το Α στο Β. 

ii) Θα διαρρέεται από ρεύμα με φορά από το Β στο Α. 

iii) Δεν θα εμφανιστεί ηλεκτρικό ρεύμα  στο αγώγιμο τετράγωνο πλαίσιο. 

Να δικαιολογήσετε την επιλογή σας. 

Απάντηση: 
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1) Σωστή πρόταση η iii). Δεν θα εμφανιστεί ηλεκτρικό ρεύμα στο τετράγωνο πλαίσιο. Γιατί; 

Ο ευθύγραμμος αγωγός δημιουργεί γύρω του ένα μαγνητικό πεδίο με δυναμικές γραμμές ομόκεντρους 

κύκλους, σε κάθετο επίπεδο, οπότε εδώ πάνω στο οριζόντιο επίπεδο που βρίσκεται και το τετράγωνο 

πλαίσιο. 
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Αλλά τότε η μαγνητική ροή που περνά από το πλαίσιο, είναι μηδενική, αφού η γωνία μεταξύ της κάθετης 

στο πλαίσιο και της έντασης του πεδίου είναι 90°. Οπότε όσο και να μεταβληθεί η ένταση του ρεύματος, 

δεν πρόκειται να υπάρξει καμιά μεταβολή της μαγνητικής ροής που διέρχεται από το πλαίσιο, η οποία θα 

παραμείνει μηδενική και δεν θα υπάρξει καμιά ΗΕΔ από επαγωγή. 

2) Σωστό το i). Το τετράγωνο πλαίσιο θα διαρρέεται από ρεύμα με φορά από το Α στο Β. 
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Το ηλεκτρικό ρεύμα που διαρρέει τον κυκλικό αγωγό, δημιουργεί μαγνητικό πεδίο, κάθετο στο επίπεδό 

του και στο σχήμα έχουμε σχεδιάσει την ένταση του πεδίου στο κέντρο του κύκλου, να έχει φορά προς τα 

πάνω. 

Αλλά τότε αν αυξηθεί η ένταση του ρεύματος, θα αυξηθεί και η ένταση του πεδίου Β με αποτέλεσμα να 

αυξηθεί και η μαγνητική ροή που περνά από το τετράγωνο πλαίσιο. Αυτό θα προκαλέσει εμφάνιση ΗΕΔ 

από επαγωγή στο πλαίσιο και ηλεκτρικό ρεύμα λόγω επαγωγής, το οποίο σύμφωνα με τον κανόνα του 

Lenz, θα έχει τέτοια φορά ώστε να αντιτίθεται στην αιτία που το προκαλεί, δηλαδή να αντισταθεί στην 

αύξηση της μαγνητικής ροής. Αυτό θα το κάνει, αν εμφανιστεί ρεύμα Ιεπ με φορά από το Α στο Β, οπότε 

έτσι το τετράγωνο πλαίσιο θα δημιουργήσει μαγνητικό πεδίο με ένταση Βεπ αντίθετης κατεύθυνσης του Β 

του κυκλικού αγωγού. 
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